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«ГОТОВНОСТЬ РЕБЁНКА К ОВЛАДЕНИЮ 
ЧТЕНИЕМ И ПИСЬМОМ»
Речевые функции имеют две составляющие:

1- восприятие звуков речи (фонематическая система языка);

2 - воспроизведение звуков, слов, фраз (речедвигательная функция).

Соответственно в психологии разграничивают импрессивную речь (понимание высказывания) и экспрессивную речь (говорение, высказывание).

 В ходе развития речи дети должны овладеть:

· фонетикой (системой звуков речи);

· лексикой (словарным запасом);

· семантикой (системой значений);

· прагматикой (правилами: что, как, когда и кому следует говорить). 

К  семи годам словарь у ребёнка доходит до5000слов (10-13 тыс. слов могут быть в пассивном словаре). В речи ребёнка к моменту поступления в школу, как правило, не встречаются пропуски, перестановки слогов и звуков. Исключение составляют только отдельные трудные и малознакомые слова.

Без дополнительных вопросов дети осуществляют пересказ сказки (рассказа) из 40-50 предложений, т.е. овладевают одним из трудных видов речи – монологической речью.

Развивается контекстная речь (отвлеченная, обобщенная, лишенная наглядной опоры) - от пересказа сказок (рассказов) к описанию каких-либо событий из личного опыта, собственных впечатлений и переживаний ребёнка.

Звукопроизношение.

В условиях правильного речевого воспитания и при отсутствии нарушений со стороны речевого аппарата ребёнок к шести годам овладевает всеми звуками родного языка и правильно употребляет их в речи. 

Способность к овладению навыками чтения и письма непосредственно связана с общим речевым развитием детей. Если в дошкольном возрасте у ребёнка развивается устная речь, то в начальной школе он осваивает зрительные образы букв (в работу второй сигнальной системы включается зрительный анализатор.
Начальным этапом в овладении письмом и чтением является анализ звукового состава слова, который предполагает установление ассоциации звук-буква. Именно поэтому в начале обучения письму записываемое слово проговаривается. За устным анализом слова  следует синтез, который осуществляется последовательной записью букв под контролем зрительного анализатора.

 При чтении же слово анализируется зрением, буквы переводятся в звуки и произносятся в правильной последовательности.

Можно выделить три основные группы (психологических) показателей  готовности к успешному овладению чтением и письмом:

1) уровень развития устной речи соответствующий возрасту:

· совершенство фонетико-фонематических процессов,

· лексико-грамматического строя речи,

· связной речи,

2) достаточная степень развития ряда неречевых функций

· зрительного и пространственного восприятия,

· зрительно-моторных координаций,

· общей и мелкой моторики;

3) определенный уровень общего (интеллектуального, деятельностно - личностного) развития ребенка.
Экспресс – диагностика.
1. Слухо - речевая память.

Невозможность ребёнка повторить предложение из 9 слов различного звукового состава и слоговой структуры (минимум 7 слов) после третьего предъявления свидетельствует о низкой готовности по этому параметру.
2.  Звукопроизношение и слоговая структура.
Замена, смешение, отсутствие отдельных звуков, перестановки или выпадения звуков и слогов говорят о возможности появления проблем в письменной речи.
Фонематический слух,  сформированность предпосылок к успешному овладению звуковым анализом и синтезом. 

Ребёнок должен:

· услышать наличие звука в слове,

· придумать слово с заданным звуком,

· определить наиболее частотный звук в стихотворении,

· отобрать картинки с заданным звуком,

· назвать последовательно звуки в ряде трехсложных слов;

· запомнить и повторить ряд слогов и слов оппозиционных по звонкости-глухости, твердости-мягкости, месту и способу образования. 

Если ребенок допускает ошибки в этих заданиях, не дифференцирует ряд звуков, то можно говорить о снижении фонематического слуха, что является проявлением низкой готовности к обучению грамоте.
4.  Словарный запас и грамматический строй речи.
Ошибки в выборе ряда имен существительных при подборе к именам прилагательным мужского, женского и среднего рода и наоборот свидетельствуют о сниженной готовности к обучению грамоте.

5. Связная речь.

Неумение самостоятельно устанавливать логическую последовательность событий (серия из трех-четырех картинок), многочисленные речевые ошибки в оформлении рассказа являются проявлением низкой готовности к обучению грамоте.

6. Пространственное восприятие, осознание схемы собственного тела.

Ошибки при проверке ориентировки  «право-лево», в воспроизведении последовательности действий и в выполнении перекрестных движений являются показателем низкой готовности по этому параметру.

7. Моторика и зрительно-моторные координации.

Ребенку предлагаются 2 - 3 задания:

· срисовывание группы точек,

· срисовывание фразы, написанной письменными буквами.

Неверное количество точек, нарушение их пространственного расположения, совпадение с образцом лишь 2—3-х букв свидетельствуют о низком уровне развития данного компонента.
8. Зрительное восприятие. Ребенка должен увидеть и назвать изображения нескольких предметов, наложенных друг на друга.
Консультация для родителей
«Как научить ребёнка читать»
Способность к овладению навыками чтения и письма непосредственно связана с общим речевым развитием детей. В дошкольном возрасте у ребенка активно развивается устная речь, а в начальной школе он осваивает зрительные образы букв. Чтение и письмо тесно связаны между собой, и с самого начала они влияют на развитие друг друга.

Обучение чтению проходит несколько этапов, прежде чем образуется навык беглого, осмысленного чтения.

1. ОВЛАДЕНИЕ ЗВУКО-БУКВЕННЫМИ ОБОЗНАЧЕНИЯМИ. 
Для того, чтобы ребенок быстро и успешно запомнил буквы, необходима сформированность фонематического восприятия (дифференциации, различения фонем);фонематического анализа (возможности выделения звуков из речи);зрительного анализа и синтеза (способности определять сходство и различие букв); пространственных представлений; зрительного мнезиса (возможности запоминания зрительного образа буквы).

Для ребенка, начинающего читать, буква это не простой значок. Она сложна по своему графическому составу, состоит из нескольких элементов, различно расположенных в пространстве по отношению друг к другу. Для того чтобы отличить изучаемую букву от всех других букв, (особенно похожих по начертанию), нужно проанализировать составляющие ее элементы. Так как многие буквы отличаются лишь в различном пространственном расположении одних и тех же буквенных элементов, то усвоение оптического образа буквы возможно лишь при достаточном развитии у ребенка пространственных представлений.

Усвоив букву, ребенок читает слоги и слова с ней. Но на этом этапе единицей зрительного восприятия в процессе чтения является буква. Ребенок сначала воспринимает первую букву слога, соотносит ее со звуком, затем – вторую букву, после чего синтезирует их в единый слог. Таким образом, он воспринимает зрительно не целое слово или слог, а лишь отдельные буквы; его зрительное восприятие является побуквенным.
Темп чтения на этой ступени очень медленный и определяется характером читаемых слогов. Простые слоги (ма, ра) читаются быстрее, чем слоги со стечением согласных (ста, кра). Понимание читаемого отдалено от зрительного восприятия слова, осуществляется лишь после того, как читаемое слово произнесено вслух. Но прочитанное слово не всегда сразу осознается. Поэтому ребенок, чтобы узнать прочитанное слово, часто повторяет его. Наблюдаются особенности и при чтении предложения. Каждое слово предложения читается изолированно, поэтому понимание предложения и связи между словами, составляющими его, осуществляется с большим трудом.
2. ПОСЛОГОВОЕ ЧТЕНИЕ. На этой ступени узнавание букв и слияние звуков в слоги происходят без затруднений. Единицей чтения становится слог, слоги в процессе чтения довольно быстро соотносятся с соответствующими звуковыми комплексами.

Темп чтения на этой стадии довольно медленный: ребенок читает слово по слогам, затем объединяет слоги в слово и только потом осмысливает прочитанное. Сохраняются трудности объединения слогов в слово, особенно при чтении длинных и сложных по структуре слов.

В ходе чтения появляется смысловая догадка, особенно при прочтении конца слова. Часто дети повторяют прочитанное слово, особенно если оно относится к длинным и трудным словам. Разделенное при чтении на части слово не сразу узнается и осмысливается. Кроме того, повторение слов при чтении может быть связано с тем, что ребенок старается восстановить потерянную смысловую связь. Понимание текста еще не сливается с процессом зрительного восприятия, а следует за ним.

3. СТАНОВЛЕНИЕ СИНТЕТИЧЕСКИХ ПРИЕМОВ ЧТЕНИЯ. Эта ступень является переходной от аналитических к синтетическим приемам чтения. Простые и знакомые слова читаются целостно, а слова малознакомые и трудные по звуко-слоговой структуре еще читаются по слогам.

Смысловая догадка начинает играть значительную роль. Но ребенок еще не в состоянии быстро и точно проконтролировать догадку с помощью зрительного восприятия, и поэтому он часто заменяет слова, окончания слов, то есть у него наблюдается угадывающее чтение. Результатом угадывания становится расхождение прочитанного с напечатанным, большое количество ошибок. Неточность чтения приводит к частым регрессиям, возврату к ранее прочитанному для исправления, уточнения или контроля. Если ребенок допускает большое количество ошибок, необходимо снизить темп чтения.

4. СИНТЕТИЧЕСКОЕ ЧТЕНИЕ. Ребенок овладевает целостными приемами чтения: словами, группами слов. Главным для него становится не техническая сторона процесса чтения, связанная со зрительным восприятием, а осмысливание содержания читаемого. Смысловая догадка строится как на содержании прочитанного предложения, так и с учетом смысла всего текста. Ошибки при чтении становятся редкими, поскольку догадки хорошо контролируются.

Темп чтения довольно быстрый. Полное понимание прочитанного осуществляется лишь тогда, когда ребенку хорошо знакомо значение каждого слова и понятны связи между словами в предложении. Таким образом, понимание прочитанного возможно только при достаточном уровне развития лексико-грамматической стороны речи.
1.Жужжащее  чтение.   Дети  читают  все  вместе вполголоса, кто как может. Чтение продолжается 3-4 минуты.
2.Ежедневные десятиминутки чтения
3.Чтение перед сном. Доказано, что последние события фиксируются   эмоциональной памятью, и те 8 часов, которые человек спит, он находится под их впечатлением.  Ещё 200 лет назад говорили: 
      «Студент, науками живущий, учи псалтырь на сон грядущий.»
4. Чтение шёпотом и медленно.
Да-да-да -из трубы бежит вода.
До-до-до - а на дереве гнездо.
Ды-ды-ды - мы пошли по ягоды.
Ду-ду-ду - с мамой я домой иду.
Та-та-та-в нашем классе чистота.
Ты-ты-ты - нами политы цветы.
Ло-ло-ло - а на улице тепло.
     5.Чтение тихо и умеренно: арка - арца, арта - арда, арла - арга, 
арса - аржа.   

    Чтение громко и уверенно: гарь - парь - жарь, дверь - зверь - червь
Игры на звукоподражание.
Наша уточка с утра: кря-кря-кря!
Наши гуси у пруда: га-га-га!
Наша курочка в окно: ко-ко-ко!
А как Петя-петушок
Раным-рано поутру
Нам споёт: ку-ка-ре-ку!
Хороший эффект в работе над артикуляцией приносят упражнения со скороговорками, загадками, считалками, пословицами, игры со словами: «Дочитай слово», «Слог потерялся», «Какая пропущена буква».
 Игра «Курочка с цыплятами».
 Чтение по таблице:
Вышла курочка гулять, 
Свежей травки пощипать.
А за ней цыплятки - малые ребятки.
- Цып, цып, цып! Сюда! Сюда! Я вам буковку нашла!
Прибежал весёлый А,
прочитали дети ... (на).    

Прибежал задорный О,
прочитали дети ... (но).
Прибежал упрямый У,
прочитали дети ... (ну).   

Прибежал зазнайка Е,
прочитали дети ... (не).
Провожу работу по развитию речи: придумать клички цыплятам,   сочинить о них истории.
Игра «Дупло». 
Вот это дуб, а в нём дупло,
Где поселилась буква О.
Буква эта гласная,
Но дружна с согласными.
Желудь «эль» упал в дупло,
Прочитали вместе ... (ло).
Желудь «эн» упал в дупло,
Прочитали вместе ... (но).
Разминки.
 Самолёты взлетают: у-у-у. 
 Машины едут: ж-ж-ж. 
 Лошади поскакали: цок-цок- цок.
 Рядом ползёт змея: ш-ш-ш.
 Муха бьётся в стекло: з-з-з.
 Летела муха около уха: ж-ж-ж.
 Летела оса около носа: с-с-с.
 Летел комар и звенел: з-з-з.
 Сел на лоб, а мы его хлоп!
  И поймали (кулачок прижимается к уху):
   з-з-з-пусть летит!
При правильной работе  с  книгой и под чутким руководством   воспитателя читательская деятельность воспитанников качественно меняется:
· у детей закрепляется желание и умение думать над книгой, так как
они всё время стараются предугадывать то, что им предстоит из
книги узнать;
· в связи с этим у них развивается личная заинтересованность в
судьбе героя, а чтение становится серьёзным и толковым, так как
дети постоянно проверяют себя текстом;
· при    этом    у    детей    совершенствуется    читательская    память,
воображение,  чувство  слова  и  эмоции,  вызванные  интересными
переживаниями за героев книги;
· по ходу чтения у  детей расширяются читательский  кругозор  и
познавательные интересы, так как им приходится обращаться к
ряду книг, чтобы объяснить себе и другим или увидеть то новое,
неведомое, о чём рассказывает книга.
